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Учасники групи:

   20 липня 1941 року в с. Вовчків вдерлися німецько - фашистські загарбники. Багато горя і страждань принесли  вони людям за період свого перебування на вовчківській землі.

    Німці вбивали  людей ,грабували господарство колгоспу, мешканців сіл, кожного місяця відправляли на примусову працю . Із-за найменшої підозри в допомозі партизанам  фашисти розстрілювали цілі сім'ї .
    Очевидець подій, житель с. Вовчків Володимир Костянтинович Гордієнко розповідав:" Перед війною з церкви в нашому селі комуністи познімали всі куполи та ікони. Коли прийшли німці, то зробили там конюшню. З деяких хат повитягали людей , зробили в них штаб та квартири. Вигнані люди жили в хлівах. У нашій хаті теж стояли окупанти.
    В 1942-1943рр. у приміщенні школи стояли козаки з Кубані, які перейшли на німецький бік. Та німці в селі призначили старосту та поліцаїв, поділили колгоспну землю. Спочатку старостою був Йосип Бурко , а восени 1941р. його замінив Яків Катусь, який звідкись приїхав до села.
    В Іванкові фашисти розмістили районний гестапо. Його начальник навідався до Вовчкова. Хто орав на городі, того наказував бити. Він говорив: „ На городі треба копати, а на полі орати.” Хто виорав город, змушений був ховатися. Мухоїд Марко сховався, а Данилу не повезло, його добре побили.

    Німці першої зими особливо з людей не знущалися, а коли почали діяти партизанські загони, то свою злість згонили на вовчківцях.

    В жовтні 1943 року вовчківців примусили копати в Димарці протитанкові рви. На слідуючий ранок люди прокинулись, а німців в селі  не було. Під час свого відступу вони позабирали у жителів с.Вовчків коней.  Староста наказав, щоб привели коні, а якщо не виконають наказ, то німці спалять село. Люди коней привели, а самі поховались.
    У 1944 році в селі почав знову діяти колгосп, в який у людей позабирали теличок, коней, плуги. В ньому, в основному, працювали жінки, бо чоловіки
були на фронті. Орали кіньми або волами, волочили коровами, косили вручну.

    У 1945 році почалась відбудова колгоспу. Коли були жнива, скирдували навіть вночі. Тільки зійде сонце, уже всі на полі, біля коней. Село було великим, більшим, ніж зараз.

    На місці, де  побудована хата Миколи Ковальчука, там розмістили контору, а в роки війни то була квартира коменданта поліції Залеа. Контору пізніше перенесли.”
    Люта ненависть до ворогів гуртувала наших земляків. Вони йшли в партизанські загони, ставали народними месниками. Жителі сіл Вовчківської сільської ради підтримували зв'язок з партизанським загоном Сабурова, зокрема, постачали загін зброєю, продовольством, кілька разів розбивали німецький молоко збиральний пункт, громили німецькі обози. Були членами партизанського загону , який очолював Петро Панасович Оришич. Цей загін з березня по грудень 1942 року діяв на території Розважівського району поблизу радгоспу імені Дзержинського у сусідньому селі Жміївка.
    В партизанському рухові брали активну участь жителі с. Вовчків Некрасов Ілля Ігнатович, Мухоїд Валентина, Мухоїд Зоня Терентіївна, брати Кіндратенки – Кирило Павлович і Сергій Павлович.

    Фашисти  розстріляли  родини партизан: Мухоїд Теклю Петрівну, Кондратенко Ганну. За зв’язок  з партизанами розстріляли комуніста, сільського активіста Сивогорлого Овсія Івановича і Мухоїда Тихона.
    Були безстрашними зв’язківцями в партизанському загоні Рахіля та Ольга Мухоїд. Їх теж схопили і закатували німці.

    Однією із найбільш активних членів підпільної групи, що діяла в Кагановичах, була помічник лікаря Зоя Терентіївна Мухоїд. Хто ж вона, Зоя Мухоїд?
    Народилася Зоя в с. Вовчків. Після закінчення місцевої школи вступила до медичного технікуму. Війна розпочалась, коли Зоя навчалась на останньому курсі. Дівчина пішла на фронт медсестрою ( додаток А ).
    Під Полтавою Зоя потрапила у полон, але зуміла втекти і повернулась додому. Почала працювати медсестрою в с. Шкнева, постійно шукаючи зв’язок з партизанами. Коли їй це вдалося, вона передавала їм дані про воєнні формування фашистів, допомагала пораненим партизанам, постачала їм медикаменти. До Зої приходили партизани, перевдягнуті в „старців”. У хлібині вони несли назад у ліс важливі зведення, які здобула дівчина. А одного разу, за завданням командира загону, Зоя носила важливі дані аж за Дніпро. Це був план розташування німецьких військ у регіоні Полісся.

    Ось що згадує Гаврило Гнатович Мухоїд ( детальніше про цю людину далі) про Зою: „ Коли я  познайомився з Зонею ( так він називав Зою), то вона значилась у підпіллі уже як зв’язкова. Вона не чекала, поки їй дадуть якесь доручення, а сама просила у керівника групи, щоб їй дали завдання. А виконавши його, бувало, прибіжить до мене, така життєрадісна, стане „струнко” і доповідає: „Гавриле Гнатовичу, Ваше завдання виконала чесно і добросовісно!”  І, сміючись, говорила: „Чекаю наступних завдань”. 
    Одного разу, в березні 1943 року з Білорусії із загону ім. Жукова ( з’єднання Сабурова) до нас прийшли кілька партизанів з Петром Панасовичем Оришичем. Їм було наказано за будь- яку ціну дістати медикаменти для загону. Коли про це стало відомо Зої, то вона, як помічник лікаря Сіроша, взялася самостійно виконати це завдання. Домовилась з лікарем, щоб він у присутності медперсоналу лікарні видав їй все необхідне для проведення щеплення проти віспи у дітей, поклавши туди і медикаменти, необхідні для лікування поранених. Лікар зробив усе так, як просила Зоя. Це не викликало ні в кого ні найменшої підозри. Партизани, отримавши ліки і щиро подякувавши цій сміливій і веселій дівчині, повернулись до загону.”

    Це тільки один епізод із життя мужньої підпільниці. А ось ще один документ. В акті Комісії по виявленню учасників антифашистського підпілля і партизанського руху в період війни на території Поліського району читаємо: „… Зоя Терентиевна Мухоед, рождения 1914г., кандидат в члены ВКП(б), украинка. Работала в больнице лекпомом, член комиссии и руководитель пятерки с августа 1942 года в юго-западной части района. Осуществляла связь с партизанами. Участвовала в переводе Козаков и полицаев (перешедших на сторону партизан) в партизаны, распространяла литературу, листовки, организовывала сбор оружия, лечила раненых партизан, передавала медикаменты в партизанские соединения. В сентябре 1943 года расстреляна гестапо».

    Наближалась лінія фронту. Зої запропонували йти з села, але вона не могла залишити своїх батьків, які не хотіли покидати рідних місць. А німці вже розшукували партизанську зв’язкову. Вони заарештували Зою, відвезли до Кагановицького гестапо, посадили в камеру-одиночку в підвалі. Довго катували фашисти дівчину, але вона мовчала.
    Ввечері до Зої прийшла мати. Всю ніч вона простояла біля підвалу, який охороняв вартовий з автоматом. На другий день Зою знову катували. І знову мовчання. Коли дівчина поверталась з допиту, її важко було впізнати. Замучена, закривавлена…

    Наступного дня фашисти вивозили людей на розстріл. Зоя була зовсім знесилена. Її кинули в кузов машини. Заревів мотор і бідна мати побігла слідом за машиною. 
    Всіх заарештованих повезли в Коростень. Коли мати прийшла туди, жорстока розправа вже закінчилась. У глибокому яру була червона трава, земля стогнала від криків і стогонів помираючих людей. Неподалік стояв сивобородий дідусь. По його обличчю текли сльози. Він і розповів матері Зої про молоду  дівчину, яку зуміла перед смертю крикнути: „Ми переможемо!”

    Довго ходила жінка по яру, але тіло доньки так і не знайшла.

    Через три місяці після цих подій Поліський район було звільнено.
    Окупанти забирали молодь села і вивозили на каторжні роботи до Німеччини. Так, були вивезені Новак Василь Матвійович, Гордієнко Поліна Григорівна, Циганенко Марія Гордіївна, Циганенко Надія Гордіївна, Потапенко Ольга Андріївна, Кіндратенко Марія Максимівна, Коваль Надія Савівна,  Шапоренко Надія Денисівна, Мухоїд Таїсія Трохимівна, Данелян Тетяна Савівна, Євтушенко Галина Іванівна., яких зараз називають колишні „остарбайтери”.
    Ось про що згадує Новак Василь Матвійович: „Мене забрали на каторжні роботи до Німеччини. Працював на вагоноремонтному заводі. Робота була дуже тяжка. За найменший непослух жорстоко наказували. Найважливіше те, що я повернувся  додому живим”.
    Коваль Надія Савівна розповідає про ті часи: „Мені було 18 років, коли в квітні 1942 року відправили на роботу до Німеччини разом з іншими хлопцями та дівчатами. Зразу відвезли в Іванків, а через декілька днів в Димер. Там нас тримали три дні. Наступна станція – Київ, де позаганяли в „товарняк”. Вагони були без даху, в яких перевозили худобу. В дорозі давали їсти товчене просо. В таких умовах ми їхали близько двох тижнів. Ніхто не розумів куди нас везуть, втратили лік часу. З вагонів нас не випускали.

    Далі, з пересадкою в Польщі, я потрапила в Німеччину на збірний пункт. Загнали в кошари, приїхали німці-бауери, вибираючи собі сильних, а тих, хто залишився, відправили на завод.

    Мене відправили на військовий завод, де виробляли боєприпаси, ракети. Поселили в бараках, огороджені металевими прутами, нікуди не відпускали. Під охороною з собаками гонили людей щодня на завод. Працювали в дві зміни по 12 годин кожна: тиждень- на денній зміні, наступний на нічній. Годували, в основному, овочами: капуста, бруква, шпинат. Хліба майже не давали- по 150 г на добу. Для їжі дали „котьолки”, бляшані миски і дерев’яні ложки, схожі на лопатки. Якщо не працювали в неділю, то до обіду не давали їсти. Спали на нарах: дво- і триповерхові. Опалювалися бараки буржуйками (залізні груби). Тепла вони давали мало, тому було дуже холодно. На добу німці виділяли відро брикету, а якщо люди мерзли, то ходили по дрова в ліс. Навколо бараків були всюди ліси, не видно ні села, ні міста. За 6 км знаходився район Гарсгероде, за 3 км станція Зільбергуте. 
    Я товаришувала з односельцями (їх було 13 чоловік). З німцями не підтримували ніяких стосунків, з ними заборонялось розмовляти.

    Звільнили робітників заводу з-під німецького ярма у 1945 р. американці. Привезли багато харчів. Люди відновили свої сили, а то падали від виснаження. Пізніше нас відправили в Радянський Союз, де знову ми працювали: розбирали завали на електростанціях і заводах, розчищали шахти Донбасу. Тут жилося трохи краще.

    Додому повернулася у вересні 1945 року.”

    Вовчків було звільнено від німецько-фашистських окупантів  13 листопада 1943 року. Участь у  війні  безпосередньо на фронтах брали 223 громадянина з Вовчківської сільської ради. З них загинуло 129 чоловік.
    При звільненні с. Вовчків загинули:

       - старший лейтенант Бірюков Олександр Григорович загинув в листопаді 1943р. До війни проживав в м. Воронеж (Росія). Рідні: Бірюков Анатолій Олександрович (син)
       - старший лейтенант Гребєнщиков  Март”ян Васильович загинув в листопаді 1943 р. До війни проживав в с. Соснівка Бокинського р-ну Пермської області (Росія). Рідні: Гребєнщиков Василь Самійлович (батько)
       - лейтенант Бондар Яків Данилович загинув в листопаді 1943 р.

       - лейтенант Русяєв Василь Євграфович загинув 12.11.1943 р. До війни жив в с. Мордовське Городещинського району Пензинської обл. (Росія). Рідні: Русяєв Євграф Федорович (батько)
       - рядовий Минко Прокіп Степанович загинув 04.11.1943 р. До війни проживав в с. Носівка Носівського р-ну Чернігівської обл. Рідні: Минко Парасковія Демидівна (дружина), Минко Петро Прокопович (син)

       - єфрейтор Півнєв Василь Романович  загинув 04.11.1943 р. До війни проживав в с. Первомайське Камирського р-ну Ростовської обл.. (Росія). Рідні: Півнєва Анастасія Володимирівна (дружина)

       -  сержант Татаров Василь Микитович загинув 04.11.1943 р. До війни проживав в с. Кірюшкіно Бугурисланського  р-ну Оренбурзької обл. Рідні: Татаров Микита Васильович (батько).
                 Повідомлення Інформбюро від 13 листопада 1943 року:
    „Войска 1-го Украинского фронта, в результате стремительного наступления, в ночь на 13 ноября овладели областным центром Украины – городом и крупным железнодорожным узлом Житомир.

    В течении 13 ноября войска также овладели районными центрами Житомирской области, городом и железнодорожной станцией Малин, городом Черняхов, Потиевка и районным центром Киевской области Розважев, а также заняли 100 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты: Федоровка, Королевка, Волчков, Залишаны, Сидоровичи…».
    Славний шлях військових перемог пройшов кавалер ордена Червоної Зірки офіцер Коваль Кузьма Савелійович. Він обороняв місто-герой Ленінград в дні його блокади, проявив мужність при форсуванні річки Грон в Чехословаччині, брав участь  у боях за звільнення Кривого Рогу, Одеси, Тирасполя, Яс, Бухареста та Брно.
    Двома орденами Слави, медаллю „За відвагу”, значком „Отличник разведки” був відзначений розвідник Мухоїд Олексій Павлович.

    Орден Червоного Прапору, медаль „За відвагу” і декілька медалей за звільнення ряду міст прикрашають груди ветерана війни з 1941 року Демченка Петра Антоновича.

    Два ордени   Вітчизняної війни одержав Ковкрак Петро Митрофанович.

    Сімома орденами та медалями нагороджено учасника громадянської і Вітчизняної війни, уродженець с. Пухів, чех за національністю Туречека Віктора Яковича. 
    Ось що згадує Старовойт Микола Павлович: „ В армію мене призвали в 1943 р. Отримав військове звання сержанта. Воєнна дорога пролягла від рідної домівки до Німеччини, до р. Одер, до Берліну через міста Малин, Львів, Вислов. Підійшовши до Берліну, ми зупинились біля маленького села. В найбільшому будинку розмістився наш штаб. Я з товаришем зупинився біля нього, чекаючи командира. У повітрі з’явилися німецькі літаки. Одна бомба розірвалася біля нас. Товариша вбило, а мене тяжко поранило. Так я втратив ногу біля Берліна. Отримав нагороди – медаль „За відвагу”, „За бойові заслуги”, орден Червоної Зірки”
    Грищенко Феодосія Трохимівна в роки війни була зв’язковою. Пройшла з боями від міста Єльця до Берліна. Приймала участь в Курсько-Орловській  операції, в боях за визволення Білорусії, Естонії, Литви, Латвії, Польщі і дійшла до Берліна. Нагороджена орденом Червоної Зірки та багатьма медалями. 

    Феодосія Трохимівна згадує один із епізодів війни: „В грізних боях за Одером  я разом із двома бійцями підповзли на відстані 20 м  до ворожого доту і закидали його гранатами. Було знищено 17 фашистів. За це нас нагородили орденом Червоної Зірки”.
       У 1941-1943 роках у лісах Поліського району діяли партизанські групи та Розважівський партизанський загін. Партизани постійно підтримували зв’язок  з місцевими жителями, які допомагали народним месникам у всьому.
    У листопаді 1961 року Поліська районна газета „Нове життя” надрукувала статтю „Сім’я патріотів”, в якій фрагментарно розповідала про життя Мухоїда  Гаврила Гнатовича і членів його сім”і зі слів самого   Гаврила Гнатовича.(додаток Б,В)
    Народився в 1894 р. в багатодітній селянській родині. На війну з кайзерівцями його не взяли за станом здоров’я: коні господаря, на якого працював Гаврило до революції, добряче потоптали його. Проте в громадянську війну воював на стороні більшовиків проти струківців і тютюнниківців. З 1920 по 1924 рр. очолював Вовчківський КНС,  До війни працював у місцевому колгоспі. (додаток Г)

    На початку війни  Розважівський райком партії залишив Гаврила Гнатовича в тилу ворога для організації підпільної та партизанської боротьби. ( додаток Г).

Разом із старшою дочкою Ольгою, він почав підбирати надійних людей. Ольга дуже допомагала йому. Ходила з села в село. Особливу увагу надавала колишнім радянським воїнам, які вийшли з оточення, яким вдалося вирватися з неволі й дістатися в рідні місця. В Базарському р-ні Житомирської обл. Гаврило Гнатович добув 42 гвинтівки, 15 тисяч патронів,56 гранат і доставив в Дубову військовополоненим. Він шукав зустрічі з партизанами. Та  перший похід видався невдалим. Пробираючись хащами, біля Яковецького лісництва спіймали його німці. Відправили в село Кливини, а звідти хотіли далі, в районне гестапо. Але на ранок не знайшли поліцаї старого. Немов крізь землю провалився.

    В ніч на 20 грудня 1942 року була вперше пущена в хід зброя, принесена Мухоїдом Г.Г. Колишні військовополонені розгромили Мусійківський, Красятицький та Вовчківський кущі поліції. Запалали німецькі господарства, пущено запаси пального в Красятицькій МТС.

    З багатими трофеями поверталися на збірний пункт в Дубову групи народних месників. В Термахівці було відбито в окупантів десятки пар коней, борошно, вівці і навіть касу з грішми. А з Вовчкові на збірний пункт були доставлені кожушки, ватники та інша одежа, яку зібрали поліцаї для німецької армії.

    20 грудня 1942 р. партизанська група Мухоїда Г.Г. влилась в партизанське з’єднання Сабурова, на базі якого був створений партизанський загін ім.  Жукова.     ( додаток Д)

    В березні 1943року через Дубову проходив партизанський загін ковпаківського з’єднання  під командуванням Хитриченка. Тоді й прийшла до Гаврила Гнатовича зв’язкова Маруся і передала пакет, який необхідно було доставити в Радомишль, на суконну фабрику.

    Почав він готуватися в дорогу – а тут поліцаї в двір. Користуючись ніччю, старий встиг вибігти з хати і заховатися біля комбайна, накидавши на себе соломи.

    Довго його шукали по подвір’ю, в хаті. Розлючені поліцаї забрали з собою його дружину. „З’явиться твій чоловік до нас, відпустимо тебе…”
    Через три дні Гаврило Гнатович таємно повернувся додому з Радомишля, виконавши  партизанське доручення, і застав удома дочку. „Тікаймо швидше, Олю, а то заберуть обох…”

    Та склалося інакше: через кілька годин після цієї розмови знову нагрянули поліцаї з фашистами. Забрали Ольгу разом з двома дітьми. Тільки Валю, найменшу його дочку, не знайшли: сусіди перед цим сховали дівчинку – чекали поганого.

    І знову переховувався Гаврило кілька днів у польових скиртах та лісі. Де ж було дітися, коли гітлерівці оголосили: хто спіймає Мухоїда і доставить у гестапо – одержить хату на чотири кімнати, гектар присадибної ділянки з фруктовим садом і 35 тисяч грішми. 

    Весь час міняючи місце, він дійшов до с.Королівка. І в житі натрапив на військовополоненого, який, очевидно, помер з голоду. Несподівано виник план подальших дій. Зайшов у цьому селі до знайомої жінки, яка теж була зв’язана з партизанами, попросив пустити поголос, що померлий в житі – Мухоїд.

    Звістка про „смерть” Гаврила Мухоїда швидко дійшла до фашистів. У неї повірили навіть родичі й вони справили на сільському кладовищі по ньому панахиду. А вовчківський піп у той день прочитав молитву за упокій раба Божого Гаврила ще й у церкві.

    Дістався Гаврило Гнатович в загін ім. Жукова , створений на базі підготовленої ним раніше групи із з’єднання Героя Радянського Союзу Сабурова, забравши із собою і дочку Валентину. Там йому одразу доручили обов’язки  старшини (завгоспа). ( додаток Е )    
    Про долю дружини і дочки Ольги ( по чоловіку – Поплавської ) довго нічого не відав. Правда, розповідали люди, що бачили їх у Іванківській тюрмі. А згодом дізнався більше…

    Розстріляли Мухоїд Теклю Петрівну в чистий четвер, перед Великоднем ( у квітні 1943 р.).  А перед розстрілом її мучили, руки викручували, глумилися. Старшу дочку  з дітьми вивезли, а куди вивезли – ніхто не знав. Люди розповідали, що з Іванкова три машини виїхали вдень, і тільки надвечір повернулися. В лісі потім виявили могилки. Може там і була похоронена Ольга з дітьми.

    Перед смертю Ольга написала листа до батька, який йому передала через одну жінку – Фурсова, яка носила їм воду, морально підтримувала. Лист був надрукований у Поліській газеті „Нове життя”. ( додаток Є)

    Після війни син Мухоїда Г.Г.- Михайло Гаврилович дізнався, що сестру Ольгу з дітьми німці розстріляли у Бабиному Яру. ( додаток Ж,З)

    Тяжке горе не зломило Гаврила Гнатовича. В травні місяці він передав своє партизанське господарство і разом з Петром Оришичем пішов набирати людей для загону. Через місяць і 17 днів завдання було виконано. Люди, які влились в ряди народних месників, під командуванням П.Оришича відправились до основних партизанських частин.    
    Партизанська діяльність Г.Г.Мухоїда була оцінена ще в загоні.   У травні 1943 р. комісар загону вручив  Гаврилу Гнатовичу медаль „Партизану Вітчизняної війни” І ступеня. А за участь в одному з боїв Г.Мухоїда було нагороджено іменним пістолетом „ТТ” за номером 3703. ( додаток І )
    Значно пізніше – 21.11.1969 року була відзначена і мужність у боротьбі з ворогом його дочки Ольги – медаллю „За відвагу” (посмертно). (додаток Ї)
    В травні 1960 року перестало битися серце патріота, народного месника Мухоїда Гаврила Гнатовича.

    Як же склалось подальше життя його меншої доньки – Валентини?

    У вересні 1943 року Валентину евакуювали до Москви, а звідти направили у  дитячий будинок ст.. Ібресі Чувашської АРСР. В 1944 р. повернулася до Вовчкові. Закінчила Вовчківську семирічну школу. Проживає в м. Рязань (Росія).( додаток Й )
    Ще у Гаврила Гнатовича був син – Мухоїд Михайло Гаврилович, 1918 року народження. Після закінчення Одеського артилерійського училища ім. М.В.Фрунзе  з листопада1941 р. по липень 1942 р. приймав участь в обороні Москви на Можайському та Каширському направленні в складі 402 ГАП БМ АРГК. Серпень – вересень 1942 р. – лікувався в шпиталі. Згодом викладав у Саранському піхотному училищі ( Мордовська АРСР ). З липня 1943 р. по липень 1944 р. служив в Головному управлінні командуючого артилерії Червоної Армії на посаді ад’ютанта  маршала артилерії Чистякова Михайла Миколайовича, з яким від Ставки Верховного Головнокомандування приймав участь в бойових операціях проти німецько-фашистських загарбників на 1, 2, 3, 4  Українських  фронтах. Через хворобу змушений був демобілізуватись з армії. ( додаток К,Л )
    Проживав у смт. Поліське. Займався викладацькою діяльністю і очолював ДОСААФ. Після Чорнобильської трагедії виїхав в м. Березань. Підтримував тісні зв’язки з нашою школою, ділився своїми спогадами про минуле рідного краю.            ( додаток М) 

    На жаль, на момент написання цієї роботи Михайла Гавриловича вже нема серед нас.       
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