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    Визначні події залишаються в історії навіки. Такою подією була Велика Вітчизняна війна 1941-1945 років за свободу і незалежність радянського народу, за визволення людства від фашизму, який був загрозою не лише нашій країні, але і всій світовій цивілізації.

    Завдання цієї роботи – не дати загинути пам’яті про події Великої Вітчизняної війни у с. Вовчків, спогадам про минуле; розповісти героїчну історію однієї родини – сім’ї патріотів; зберегти і донести до молоді відомості, матеріали про минуле рідного краю, про ті трагічні події, які пережили наші земляки і вийшли з цієї битви переможцями. А головне – свято берегти здобутки і завоювання предків, цікавитися історією рідного краю.

     20 липня 1941 року в с. Вовчків вдерлися німецько - фашистські загарбники. Багато горя і страждань принесли  вони людям за період свого перебування на вовчківській землі.

    Люта ненависть до ворогів гуртувала наших земляків. Вони йшли в партизанські загони, ставали народними месниками.    У 1941-1943 роках у лісах Поліського району діяли партизанські групи та Розважівський партизанський загін. Партизани постійно підтримували зв’язок  з місцевими жителями, які допомагали народним месникам у всьому.

    20 грудня 1942 р. партизанська група Мухоїда Г.Г. влилась в партизанське з’єднання Сабурова, на базі якого був створений партизанський загін ім.. Жукова. Дістався Гаврило Гнатович в загін ім. Жукова, створений на базі підготовленої ним раніше групи із з’єднання Героя Радянського Союзу Сабурова, забравши із собою і дочку Валентину. Там йому одразу доручили обов’язки  старшини (завгоспа).    

    Про долю дружини і дочки Ольги ( по чоловіку – Поплавської ) довго нічого не відав. Правда, розповідали люди, що бачили їх у Іванківській в’язниці . А згодом дізнався більше…

    Розстріляли Мухоїд Теклю Петрівну в чистий четвер, перед Великоднем ( у квітні 1943 р.).  А перед розстрілом її мучили, руки викручували, глумилися. Старшу дочку  з дітьми вивезли, а куди вивезли – ніхто не знав. Після війни син Мухоїда Г.Г.- Михайло Гаврилович дізнався, що сестру Ольгу з дітьми німці розстріляли у Бабиному Яру.

    В травні 1960 року перестало битися серце патріота, народного месника Мухоїда Гаврила Гнатовича.

    Партизанська діяльність Гаврила Гнатовича Мухоїда була оцінена ще в загоні.   У травні 1943 р. комісар загону вручив  Гаврилу Гнатовичу медаль „Партизану Вітчизняної війни” І ступеня. А за участь в одному з боїв Г.Мухоїда було нагороджено іменним пістолетом „ТТ” за номером 3703     За підпільну роботу Гаврило Гнатович нагороджений орденом Червоної Зірки, медаллю «За оборону Києва». В травні 1955 р. отримав персональну пенсію.

    Значно пізніше – 21.11.1969 року за мужність і відвагу, виявлені у  боротьбі проти німецько-фашистських окупантів його доньку Ольгу було нагороджено  медаллю „За відвагу” (посмертно).
ВСТУП

     Історія держави починається з історії роду кожного її громадянина, з історії його малої Батьківщини. Людина лише тоді стає активним членом суспільства, коли досконало знає, хто вона, якого вона роду.

     За «Тлумачним словником української мови» рід – це ряд поколінь, що походить від одного предка.

     Саме через відчуття роду і завдяки йому кожна людина приходить до світлого образу Батьківщини. Родовід відображає зв'язок багатьох, чи кількох поколінь, це родинна пам'ять, історія. У родоводі міститься не лише історія родини, а й історія народу.

     «Мамина пісня, батькова хата, дідусева казка, бабусина вишиванка, добре слово сусіди, традиційний звичай взаємодопомоги – толока, незамулена криниця, з якої пив воду філософ чи мандрівник, задавніла пам’ятка на околиці села чи урочище, з котрим пов’язане наше історичне минуле, дядькова будьонівка, що висить над ліжком або ж прибережені в осідлі жорна, що годували в тяжке лихоліття народних месників та сирітських дітей, портрет на стіні найдорожчої людини, пожухлий від часу лист – трикутник, що зберігся у прискринку, - пише В.Скуратівський, - все це наша родовідна пам'ять, наші непересічні символи, наша історія, може почасти й сумна, але в основі своїй велична і все стверджуюча».
     Не вивітрити з пам’яті, зберегти ці символи людського духу від забуття й байдужості, зробити набутком для нащадків – одне із завдань моєї роботи.

    Згадаймо безсмертний вислів М.Рильського: хто не знає свого минулого, той не вартий майбутнього, хто не відає про славу своїх предків, той не вартий пошани.

     В усі часи й епохи, в усіх народів реальне буття й духовний розвиток тримаються на підмурку традицій народу, на стовпах власної історії. То як ми просуватимемося вперед., до європейського та й всесвітнього співтовариства, якщо відкинемо історичний, соціальний, культурний досвід попередніх поколінь? Загинемо безслідно! Нічого з нічого не береться. Відродитися духовно – то передусім повернути народові велетенську й славну історію.
    Визначні події залишаються в історії навіки. Такою подією була Велика Вітчизняна війна 1941-1945 років за свободу і незалежність радянського народу, за визволення людства від фашизму, який був загрозою не лише нашій країні, але і всій світовій цивілізації.

     Наша Батьківщина за перемогу над фашизмом заплатила дуже дорого. Пам'ять про Велику Вітчизняну війну, про її жертви увінчена в історичній, мемуарній, художній літературі та в тисячах обелісків у граніті та бронзі, на яких викарбувано імена тих, хто поліг на полі битви та під час тимчасової окупації міст і сіл.

     У Вовчківському НВО за минулі роки напрацьований багатий матеріал по історії с.Вовчків (додаток А) як наслідок багаторічної дослідницької роботи учнів та вчителів. Цей цінний матеріал зберігається в історико-краєзнавчому музеї. Пошукова робота не припиняється ні на мить. Історія села має ще багато не вивчених питань і, головне, є бажання їх досліджувати. Пошуковці школи збирають матеріал, проводять інтерв’ю з очевидцями, записують спогади учасників або сучасників подій, постійно поповнюються та створюються музейні експозиції.
    Сьогодні, повертаючись до тих далеких подій, ми не маємо права забувати бодай однієї з них чи хоч одного імені; не маємо права залишити поза увагою жодного документа чи фактичного матеріалу.
    Завдання цієї роботи – не дати загинути пам’яті про події Великої Вітчизняної війни у с. Вовчків, спогадам про минуле; розповісти героїчну історію однієї родини – сім’ї патріотів; зберегти і донести до молоді відомості, матеріали про минуле рідного краю, про ті трагічні події, які пережили наші земляки і вийшли з цієї битви переможцями. А головне – свято берегти здобутки і завоювання предків, цікавитися історією рідного краю.
    При написанні цієї роботи були використані матеріали історико – краєзнавчого музею с. Вовчків, який створено на базі Вовчківського НВО. Мені пощастило познайомитись з унікальними документами. Це – світлини визначних моїх земляків, фотокопії листів, архівних та родинних документів.
    Особливу подяку за безцінну допомогу у написанні  цієї роботи висловлюємо ветерану війни Мухоїду Михайлу Гавриловичу (світла йому пам’ять ). 
    Цим славним людям, які воювали на фронтах Другої світової війни, які працювали, не покладаючи рук в тилу, які виховували дітей та чекали своїх чоловіків додому, які були вивезені на каторжні роботи до Німеччини і не втратили віри в перемогу, -  пам’яті цих людей і присвячується моя пошукова робота.  
РОЗДІЛ 1
Початок історії (біографічні дані)
    Мухоїд Гаврило Гнатович   народився в 1894 р. в багатодітній селянській родині. Важко жилося хлопцю в дитячі роки. Змалку наймитував у своєму селі Вовчкові. Кривдили його хазяїни, не вчили, тому й залишився малописьменним.(Додаток Б)
    На війну з кайзерівцями його не взяли за станом здоров’я: коні господаря, на якого працював Гаврило до революції, добряче потоптали його. Проте в громадянську війну воював на стороні більшовиків проти струківців і тютюнниківців. Надавав допомогу війську Косовського, за що був нагороджений медаллю.
     Першим записався в колгосп, де тільки й пізнав радість творчої вільної праці. З 1920 по 1924 рр. очолював Вовчківський КНС. (Додаток В)  До війни працював у місцевому колгоспі.  З 1930 по 1934 рр. працював в колгоспі «Нове поле»  спочатку бригадиром, а потім заступником голови колгоспу. З 1934 р. і до початку війни займав посаду завідуючого молочно-тваринницької ферми на дільниці Дубова радгоспу ім.. Дзержинського.
        У листопаді 1961 року Поліська районна газета „Нове життя” надрукувала статтю „Сім’я патріотів”, в якій фрагментарно розповідала про життя Мухоїда  Гаврила Гнатовича і членів його сім”ї зі слів самого   Гаврила Гнатовича. (Додаток Г).
    Мухоїд Фекла Петрівна – дружина Гаврила Гнатовича. Народилась в 1894 році в с. Вовчків в бідній багатодітній сім’ї. (Додаток Д). До Жовтневого перевороту була наймичкою в куркулів та поміщиків. Вийшла заміж в 1915 році. У сім’ї народилося троє дітей: Ольга (1917 р.н.), Михайло (1918 р.н.), Валентина (1930 р.н.).
   Поплавська (Мухоїд) Ольга Гаврилівна в 1933 році  закінчила Вовчківську семирічну школу.(Додаток Е). Навчалася на курсах продавців, працювала в м. Київ. У 1935р. вийшла заміж за офіцера Радянської Армії Поплавського В.М. Народила двох синів – Георгій та Володимир.(Додаток Є)
   Мухоїд Михайло Гаврилович закінчив семирічну школу в 1934 р., а в 1937 р. –Розважівську середню школу. Із вересня 1937р.  по листопад 1939 р. працював на педагогічній роботі в Полідарівській початковій та Вовчківській семирічній школах. Був призваний в армію. де до січня 1940р. служив в 5 запасному кулеметному батальйоні м. Ленінград.  Лютий – 12 березня 1940р.- приймає участь у війні з білофінами в складі 201 СП 84 Тульської стрілецької  дивізії.  З травня по червень 1940 р. звільняє Литву. У серпні 1940 р. вступає до Одеського артилерійського училища ім. М.В.Фрунзе. Там його  і застала звістка про війну.(Додаток Ж)
    Крюкова (Мухоїд) Валентина Гаврилівна до початку війни закінчила 4 класи Вовчківської семирічної школи. У віці 11 років і застала її звістка про початок війни.

РОЗДІЛ ІІ
СІМ”Я     ПАТРІОТІВ

    20 липня 1941 року в с. Вовчків вдерлися німецько - фашистські загарбники. Багато горя і страждань принесли  вони людям за період свого перебування на вовчківській землі.

    Німці вбивали  людей ,грабували господарство колгоспу, мешканців сіл, кожного місяця відправляли на примусову працю . Із-за найменшої підозри в допомозі партизанам  фашисти розстрілювали цілі сім'ї .

    Люта ненависть до ворогів гуртувала наших земляків. Вони йшли в партизанські загони, ставали народними месниками. Жителі сіл Вовчківської сільської ради підтримували зв'язок з партизанським загоном Сабурова, зокрема, постачали загін зброєю, продовольством, кілька разів розбивали німецький молоко збиральний пункт, громили німецькі обози. Були членами партизанського загону , який очолював Петро Панасович Оришич. Цей загін з березня по грудень 1942 року діяв на території Розважівського району поблизу радгоспу імені Дзержинського у сусідньому селі Жміївка.

    В партизанському рухові брали активну участь жителі с. Вовчків Некрасов Ілля Ігнатович, Мухоїд Валентина, Мухоїд Зоня Терентіївна, брати Кіндратенки – Кирило Павлович і Сергій Павлович.

    Фашисти  розстріляли  родини партизан: Мухоїд Теклю Петрівну, Кондратенко Ганну. За зв’язок  з партизанами розстріляли комуніста, сільського активіста Сивогорлого Овсія Івановича і Мухоїда Тихона.

    Були безстрашними зв’язківцями в партизанському загоні Рахіля та Ольга Мухоїд. Їх теж схопили і закатували німці.

    Однією із найбільш активних членів підпільної групи, що діяла в Кагановичах, була помічник лікаря Зоя Терентіївна Мухоїд. 

    Ось що згадує Гаврило Гнатович Мухоїд про Зою: „ Коли я  познайомився з Зонею ( так він називав Зою), то вона значилась у підпіллі уже як зв’язкова. Вона не чекала, поки їй дадуть якесь доручення, а сама просила у керівника групи, щоб їй дали завдання. А виконавши його, бувало, прибіжить до мене, така життєрадісна, стане „струнко” і доповідає: „Гавриле Гнатовичу, Ваше завдання виконала чесно і добросовісно!”  І, сміючись, говорила: „Чекаю наступних завдань”. 

    Одного разу, в березні 1943 року з Білорусії із загону ім. Жукова ( з’єднання Сабурова) до нас прийшли кілька партизанів з Петром Панасовичем Оришичем. Їм було наказано за будь- яку ціну дістати медикаменти для загону. Коли про це стало відомо Зої, то вона, як помічник лікаря Сіроша, взялася самостійно виконати це завдання. Домовилась з лікарем, щоб він у присутності медперсоналу лікарні видав їй все необхідне для проведення щеплення проти віспи у дітей, поклавши туди і медикаменти, необхідні для лікування поранених. Лікар зробив усе так, як просила Зоя. Це не викликало ні в кого ні найменшої підозри. Партизани, отримавши ліки і щиро подякувавши цій сміливій і веселій дівчині, повернулись до загону.”(Додаток З).
    Це тільки один епізод із життя мужньої підпільниці. А ось ще один документ. В акті Комісії по виявленню учасників антифашистського підпілля і партизанського руху в період війни на території Поліського району читаємо: „… Зоя Терентиевна Мухоед, рождения 1914г., кандидат в члены ВКП(б), украинка. Работала в больнице лекпомом, член комиссии и руководитель пятерки с августа 1942 года в юго-западной части района. Осуществляла связь с партизанами. Участвовала в переводе Козаков и полицаев (перешедших на сторону партизан) в партизаны, распространяла литературу, листовки, организовывала сбор оружия, лечила раненых партизан, передавала медикаменты в партизанские соединения. В сентябре 1943 года расстреляна гестапо».

    У 1941-1943 роках у лісах Поліського району діяли партизанські групи та Розважівський партизанський загін. Партизани постійно підтримували зв’язок  з місцевими жителями, які допомагали народним месникам у всьому.

        На початку війни  Розважівський райком партії залишив Гаврила Гнатовича в тилу ворога для організації підпільної та партизанської боротьби. ( додаток І, Й). Разом із старшою дочкою Ольгою, він почав підбирати надійних людей. Ольга дуже допомагала йому. Ходила з села в село. Особливу увагу надавала колишнім радянським воїнам, які вийшли з оточення, яким вдалося вирватися з неволі й дістатися в рідні місця. В Базарському р-ні Житомирської обл. Гаврило Гнатович добув 42 гвинтівки, 15 тисяч патронів, 56 гранат і доставив в Дубову військовополоненим. Він шукав зустрічі з партизанами. Та  перший похід видався невдалим. Пробираючись хащами, біля Яковецького лісництва спіймали його німці. Відправили в село Кливини, а звідти хотіли далі, в районне гестапо. Але на ранок не знайшли поліцаї старого. Немов крізь землю провалився.

    В ніч на 20 грудня 1942 року була вперше пущена в хід зброя, принесена Мухоїдом Г.Г. Колишні військовополонені розгромили Мусійківський, Красятицький та Вовчківський кущі поліції. Запалали німецькі господарства, пущено запаси пального в Красятицькій МТС.

    З багатими трофеями поверталися на збірний пункт в Дубову групи народних месників. В Термахівці було відбито в окупантів десятки пар коней, борошно, вівці і навіть касу з грішми. А з Вовчкові на збірний пункт були доставлені кожушки, ватники та інша одежа, яку зібрали поліцаї для німецької армії.

    20 грудня 1942 р. партизанська група Мухоїда Г.Г. влилась в партизанське з’єднання Сабурова, на базі якого був створений партизанський загін ім.. Жукова.( додаток К).
    В березні 1943року через Дубову проходив партизанський загін ковпаківського з’єднання  під командуванням Хитриченка. Тоді й прийшла до Гаврила Гнатовича зв’язкова Маруся і передала пакет, який необхідно було доставити в Радомишль, на суконну фабрику.

    Почав він готуватися в дорогу – а тут поліцаї в двір. Користуючись ніччю, старий встиг вибігти з хати і заховатися біля комбайна, накидавши на себе соломи.

    Довго його шукали по подвір’ю, в хаті. Розлючені поліцаї забрали з собою його дружину. „З’явиться твій чоловік до нас, відпустимо тебе…”
    Через три дні Гаврило Гнатович таємно повернувся додому з Радомишля, виконавши  партизанське доручення, і застав удома дочку. „Тікаймо швидше, Олю, а то заберуть обох…”
     Та склалося інакше: через кілька годин після цієї розмови знову нагрянули поліцаї з фашистами. Забрали Ольгу разом з двома дітьми. Тільки Валю, найменшу його дочку, не знайшли: сусіди перед цим сховали дівчинку – чекали поганого. (Додаток Л). 
    І знову переховувався Гаврило кілька днів у польових скиртах та лісі. Де ж було дітися, коли гітлерівці оголосили: хто спіймає Мухоїда і доставить у гестапо – одержить хату на чотири кімнати, гектар присадибної ділянки з фруктовим садом і 35 тисяч грішми. 

    Весь час міняючи місце, він дійшов до с.Королівка. І в житі натрапив на військовополоненого, який, очевидно, помер з голоду. Несподівано виник план подальших дій. Зайшов у цьому селі до знайомої жінки, яка теж була зв’язана з партизанами, попросив пустити поголос, що померлий в житі – Мухоїд.

    Звістка про „смерть” Гаврила Мухоїда швидко дійшла до фашистів. У неї повірили навіть родичі й вони справили на сільському кладовищі по ньому панахиду. А вовчківський піп у той день прочитав молитву за упокій раба Божого Гаврила ще й у церкві.

    Дістався Гаврило Гнатович в загін ім. Жукова, створений на базі підготовленої ним раніше групи із з’єднання Героя Радянського Союзу Сабурова, забравши із собою і дочку Валентину. Там йому одразу доручили обов’язки  старшини (завгоспа).    
    Про долю дружини і дочки Ольги ( по чоловіку – Поплавської ) довго нічого не відав. Правда, розповідали люди, що бачили їх у Іванківській в’язниці . А згодом дізнався більше…

    Розстріляли Мухоїд Теклю Петрівну в чистий четвер, перед Великоднем ( у квітні 1943 р.).  А перед розстрілом її мучили, руки викручували, глумилися. Старшу дочку  з дітьми вивезли, а куди вивезли – ніхто не знав. Люди розповідали, що з Іванкова три машини виїхали вдень, і тільки надвечір повернулися. В лісі потім виявили могилки. Може там і була похоронена Ольга з дітьми.

    Перед смертю Ольга написала листа до батька, який йому передала через одну жінку – Фурсову, яка носила їм воду, морально підтримувала. Лист був надрукований у Поліській газеті „Нове життя”. ( додаток М)

    Після війни син Мухоїда Г.Г.- Михайло Гаврилович дізнався, що сестру Ольгу з дітьми німці розстріляли у Бабиному Яру.
    Тяжке горе не зломило Гаврила Гнатовича. В травні місяці він передав своє партизанське господарство і разом з Петром Оришичем пішов набирати людей для загону. Через місяць і 17 днів завдання було виконано. Люди, які влились в ряди народних месників, під командуванням П.Оришича відправились до основних партизанських частин.    
    В травні 1960 року перестало битися серце патріота, народного месника Мухоїда Гаврила Гнатовича.

    Як же склалось подальше життя його меншої доньки – Валентини?

    У вересні 1943 року Валентину евакуювали до Москви, а звідти направили у  дитячий будинок ст. Ібресі Чувашської АРСР. В 1944 р. повернулася до Вовчкові. Закінчила Вовчківську семирічну школу. Проживає в м. Рязань (Росія).( додаток Й )
    А подальше життя Мухоїда Михайла Гавриловича  склалося так. Після закінчення Одеського артилерійського училища ім. М.В.Фрунзе  з листопада 1941 р. по липень 1942 р. приймав участь в обороні Москви на Можайському та Каширському направленні в складі 402 ГАП БМ АРГК. Серпень – вересень 1942 р. – лікувався в шпиталі. Згодом викладав у Саранському піхотному училищі ( Мордовська АРСР ). З липня 1943 р. по липень 1944 р. служив в Головному управлінні командуючого артилерії Червоної Армії на посаді ад’ютанта  маршала артилерії Чистякова Михайла Миколайовича, з яким від Ставки Верховного Головнокомандування приймав участь в бойових операціях проти німецько-фашистських загарбників на 1, 2, 3, 4  Українських  фронтах. Через хворобу змушений був демобілізуватись з армії.
( Додаток Н )
    Проживав у смт. Поліське. Більше 20 років викладав військову підготовку у Вовчківській середній школі. Займався викладацькою діяльністю і очолював ДОСААФ (1975-1991 рр.). Після Чорнобильської трагедії виїхав в м. Березань. Підтримував тісні зв”язки з нашою школою, ділився своїми спогадами про минуле рідного краю. ( додаток О, П ) .

На жаль, на момент написання цієї роботи Михайла Гавриловича вже нема серед нас.       

РОЗДІЛ ІІІ

Державні нагороди
    Партизанська діяльність Гаврила Гнатовича Мухоїда була оцінена ще в загоні.   У травні 1943 р. комісар загону вручив  Гаврилу Гнатовичу медаль „Партизану Вітчизняної війни” І ступеня. А за участь в одному з боїв Г.Мухоїда було нагороджено іменним пістолетом „ТТ” за номером 3703.  

     За підпільну роботу Гаврило Гнатович нагороджений орденом Червоної Зірки, медаллю «За оборону Києва». В травні 1955 р. отримав персональну пенсію.

    Значно пізніше – 21.11.1969 року за мужність і відвагу, виявлені у  боротьбі проти німецько-фашистських окупантів його доньку Ольгу було нагороджено  медаллю „За відвагу” (посмертно). (додаток Р)

ВИСНОВКИ

    Війна 1941 – 1945 рр. пройшла залізним  плугом через кожне серце, кожну долю і кожне життя й поліщуків. Сувора її правда назавжди залишається з нами. Вона навічно у нашій пам’яті – загальнонародній, родинній, індивідуальній.

    У запеклий бій з фашистами ступили наші земляки. Тільки у  перші дні  війни 3152 жителі району пішли у діючу армію та партизанські загони. А всього на її фронтах воювало майже 10 тисяч поліщуків. 2780 з них так і не повернулися з доріг воєнного лихоліття.

    Два роки і два з половиною місяці топтали нацисти нашу поліську землю.

    З перших днів окупації району розпочались репресії проти місцевих жителів. У вересні 1941 року  окупанти розстріляли 398 мирних жителів району. А  взагалі було розстріляно і замучено 677 чоловік, на каторжні роботи до Німеччини вивезено майже чотири тисячі молодих поліщуків. У районі було зруйновано 271 колгоспну будову, 307 будинків громадян, 19 шкіл, 18 клубів, 123 державні установи.

    Про безчинства нацистів на Поліській землі неодноразово передавались повідомлення Радянського Інформбюро.  
    Вовчківці внесли вагомий внесок у перемогу нашого народу над окупантами.  Мирні жителі працювали для фронту, допомагали партизанам продовольством, одягом; надавали цінну інформацію про місцезнаходження та військову силу ворога.

    Участь у війні безпосередньо на фронтах брали 223 жителі Вовчківської сільської ради, не повернулося додому 129 чоловік. З кожним роком рідшають ряди учасників тих страшних подій. Станом на 01.12.2009 р. залишилось в живих лише 4 ветерани війни.
    На знак пам’яті та вдячності нашим захисникам у селах Вовчківської сільської ради – Вовчків, Стовпне, Буда Вовчківська і Пухів ( це село є виселеним ) побудовані пам’ятники Слави.
     А й справді, хіба ці люди не заслуговують більшого? Ці – які віддавали своє життя за нас – байдужих і флегматичних. Так давайте ж робити так, щоб наше минуле не повторилося. Давайте вчитися цінувати героїчну самопожертву за свій народ, за свою Батьківщину!    

ЛІТЕРАТУРА

1. Смовж П. Біль наш і гордість – Полісся. Нариси з історії та про славних       

     людей Поліського району Київської області.- Іванків: „Полісся – 

     телепресінформ”, 2003. – С. 315 -324.

2.  Документальні матеріали історико – краєзнавчого музею с. Вовчків.

Тези

    20 липня 1941 року в с. Вовчків вдерлися німецько - фашистські загарбники. Багато горя і страждань принесли  вони людям за період свого перебування на вовчківській землі.

   Люта ненависть до ворогів гуртувала наших земляків. Вони йшли в партизанські загони, ставали народними месниками. Жителі сіл Вовчківської сільської ради підтримували зв'язок з партизанським загоном Сабурова, зокрема, постачали загін зброєю, продовольством, кілька разів розбивали німецький молоко збиральний пункт, громили німецькі обози.  

  В партизанському рухові брали активну участь жителі с. Вовчків Некрасов Ілля Ігнатович, Мухоїд Валентина, Мухоїд Зоня Терентіївна, брати Кіндратенки – Кирило Павлович і Сергій Павлович.

Однією із найбільш активних членів підпільної групи, що діяла в Кагановичах, була помічник лікаря Зоя Терентіївна Мухоїд.
    Окупанти забирали молодь села і вивозили на каторжні роботи до Німеччини.
    Вовчків було звільнено від німецько-фашистських окупантів  13 листопада 1943 року. Участь у  війні  безпосередньо на фронтах брали 223 громадянина з Вовчківської сільської ради. З них загинуло 129 чоловік.

    При звільненні с. Вовчків загинули: старший лейтенант Бірюков Олександр Григорович, старший лейтенант Гребєнщиков  Март”ян Васильович, лейтенант Бондар Яків Данилович, лейтенант Русяєв Василь Євграфович, рядовий Минко Прокіп Степанович, єфрейтор Півнєв Василь Романович,  сержант Татаров Василь Микитович, сержант Татаров Василь Микитович
    Вовчків було звільнено від німецько-фашистських окупантів  13 листопада 1943 року. Участь у  війні  безпосередньо на фронтах брали 223 громадянина з Вовчківської сільської ради. З них загинуло 129 чоловік.

        Двома орденами Слави, медаллю „За відвагу”, значком „Отличник разведки” був відзначений розвідник Мухоїд Олексій Павлович.

      Два ордени   Вітчизняної війни одержав Ковкрак Петро Митрофанович.

    Сімома орденами та медалями нагороджено учасника громадянської і Вітчизняної війни, уродженець с. Пухів, чех за національністю Туречека Віктора Яковича. 

   Грищенко Феодосія Трохимівна в роки війни була зв’язковою. Нагороджена орденом Червоної Зірки та багатьма медалями.
    З першого і до останнього дня був на фронті Іван Аврамович Гасило.

    Всього два тижні не дожив до світлого Дня Перемоги житель нашого села Мистюк Дмитро Іванович.

    У 1941-1943 роках у лісах Поліського району діяли партизанські групи та Розважівський партизанський загін. Партизани постійно підтримували зв’язок  з місцевими жителями, які допомагали народним месникам у всьому.

   У листопаді 1961 року Поліська районна газета „Нове життя” надрукувала статтю „Сім’я патріотів”, в якій фрагментарно розповідала про життя Мухоїда  Гаврила Гнатовича і членів його сім”і зі слів самого   Гаврила Гнатовича.

   Про долю дружини і дочки Ольги ( по чоловіку – Поплавської ), яких заарештували і забрали до гестапо, довго нічого не відав. Правда, розповідали люди, що бачили їх у Іванківській тюрмі.
    Розстріляли Мухоїд Теклю Петрівну в чистий четвер, перед Великоднем ( у квітні 1943 р.).  А перед розстрілом її мучили, руки викручували, глумилися. Старшу дочку  з дітьми вивезли, а куди вивезли – ніхто не знав. Люди розповідали, що з Іванкова три машини виїхали вдень, і тільки надвечір повернулися. В лісі потім виявили могилки. Може там і була похоронена Ольга з дітьми.

       У 1941-1943 роках у лісах Поліського району діяли партизанські групи та Розважівський партизанський загін. Партизани постійно підтримували зв’язок  з місцевими жителями, які допомагали народним месникам у всьому У листопаді 1961 року Поліська районна газета „Нове життя” надрукувала статтю „Сім’я патріотів”, в якій фрагментарно розповідала про життя Мухоїда  Гаврила Гнатовича і членів його сім”і зі слів самого   Гаврила Гнатовича Про долю дружини і дочки Ольги ( по чоловіку – Поплавської ) довго нічого не відав. Правда, розповідали люди, що бачили їх у Іванківській тюрмі    Розстріляли Мухоїд Теклю Петрівну в чистий четвер, перед Великоднем ( у квітні 1943 р.).  А перед розстрілом її мучили, руки викручували, глумилися. Старшу дочку  з дітьми вивезли, а куди вивезли – ніхто не знав. Люди розповідали, що з Іванкова три машини виїхали вдень, і тільки надвечір повернулися. В лісі потім виявили могилки. Може там і була похоронена Ольга з дітьми.

   В травні 1960 року перестало битися серце патріота, народного месника Мухоїда Гаврила Гнатовича.
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