СЦЕНАРІЙ

Зустрічі з воїнами
.
Перший ведучий


Неспинний час все далі і далі відділяє нас від трагічної, славної і героїчної сторінки в історії нашої країни – періоду війни в Афганістані.

Другий ведучий


Афганістан ... це слово не потребує пояснень. Зрозуміле кожному, важким тягарем ввійшло в наше життя.

Перший ведучий


Афганці ... Юнаки, що зазнали лиха війни в мирний час. Так чи інакше, але тисячі радянських хлопців пройшли через Афганістан. І несуть його тепер в своїх серцях.

(пісня про Афганістан „В окрестностях Кабула”)

Другий ведучий


Причини афганської війни таємні і явні. Вже зараз, коли ми знаємо більше про характер війни, про те, чим насправді довелося займатися нашим хлопцям, розуміємо, яка небезпека чекала їх на кожному кроці, як розпалювалися жорстокі сутички у найнесподіваніших місцях.

Перший ведучий


Знаємо, що доводилося воювати не лише зброєю, а й пудами хліба, тонами води, медикаментами, які доводилося доставляти у далеку провінцію, колоною, яку атакували у дорозі безліч разів.

(вставка відео “Колона”)

Другий ведучий


В звичайних умовах ціну життя, дружби людина осягає прожитими роками. А 20-річні ветерани навчилися цінувати це значно швидше. Вони пройшли через пекло і кров, невідступно дивились смерті в обличчя, довгі місяці щохвилини були під ворожим прицілом.

Перший ведучий


Вони переживали втрати своїх друзів, важкі хвороби, нестерпне пекло і піщані смерчі, їм знайомі не тільки нестримна хоробрість і відвага, але й  почуття безутішності і відчаю.


Сьогодні ми повинні згадати тих наших земляків, для яких Афганська земля стала останнім життєвим рубежем. Це:... називаються прізвища.

Вшануємо їх пам’ять хвилиною мовчання.




(метроном)


В свої 20 років вони бачили так багато, що тягар їх життєвого досвіду  не під силу і більш зрілим по віку людям.

Перший ведучий


(на фоні музики і відео: Падаючий боєць)




Затис руками хлопець рану,




А кров між пальцями біжить.

“Мені вмирати рано, рано,

Я хочу жити, жити, жить...”

І до кінця він сподівався,

Але йому не повезло.
Ні, болю й страху не було...

Він не помер, лиш здивувася, 

І навіть доленька сама,

Дивується: “Його нема!”

А є чужі і чорні гори,

Що матерям приносять горе.

Загинув ще один солдат

Чиєсь кохання, син чи брат.

Короткий бій. Один боєць...

Якби ж то всім боям кінець

Якби ж то так!

Якби... Однак...

Ще бойові солдатські будні

Для смерті довго святом будуть. 

... Я дома, все уже в минулому.

Співають птахи, а не кулі,

І чуба пестить літній вітер

І щось змінилося у світі.

Перший ведучий


Пройшли вже десятки років, як хлопці повернулися додому, до рідної оселі. Дім... скільки разів там, в Афганістані, де-небудь в горах чи пісках пустелі, подумки переносились вони сюди, додому, бачили себе в колі своєї сім’ї. В короткі хвилини перемир’я між гарячими, кривавими сутичками з ворогом, пливли їх думки до рідної землі. До вишневого саду... До чистої криниці... До духмяного маминого хліба... Примружив очі і пригадав, як будучи ще зовсім маленьким хлопчиком, вперше в своєму житті виконував український народний танок.

(український народний танець)


Як це було давно. І чому він сьогодні поміняв тонкий стан дівчини, з якою танцював, на холодний, смертоносний автомат.

Другий ведучий


Ці думки і спогади не розслаблювали їх, а навпаки, кріпли духом, підтримували у важкі хвилини. А їх, таких хвилин, було немало... Коли кулі і снаряди свистіли над вухом... Коли закривавлений товариш мертвим падав на гарячий афганський пісок... Коли з пробитих грудей текла цівка крові і в цю мить перед очима пробігало все його коротке життя, в кожному моменті якого була найдорожча людина в світі, людина заради якої він залишився живий. Це – мама. І втрачаючи свідомість від нестерпного болю, закривавленими губами, на яких ледь появився пушок, він співав пісню про рідну неньку.

(пісня про маму)

Перший ведучий


Молоді хлопці росли як і всі. Гралися у війну. Знали б вони тоді, що це таке... Любили книжки і фільми військової тематики, романтичні детективи і фантастику. А війна ввірвалася в їх життя несподівано.




Всего лишь час до вылета нам дан,




Всего лишь час последней передышки




Сказали нам: летим в Афганистан




В Кабул летят вчерашние мальчишки.

Другий ведучий

Летіли хлопці у Кабул... Під монотонний гул моторів літака, який летів все далі і далі від рідної домівки, назустріч невідомості, розпеченим піскам та незнайомим горам, хлопці, вмостившись зручніше, задрімали... Бо хто знає коли вдається ще поспати? І пам’ять повертала їх до далекого дому. Згадували вони своїх коханих, молодших братів та сестер, шкільний випускний вечір, як в вихорі молодого завзяття він кружляє в танці вальсу на шкільному балу. І поплив перед очима вальс...

(вальс)

Другий ведучий


І ці молоді хлопці перенесли на своїх плечах всі тяготи цієї страшної війни. Вся ця біль вилась в віршах і піснях. Ніби географічна карта сусідньої країни розгортається перед нами, коли звучать під гітарний передзвін афганські пісні.

(на фоні пісні “В горах Афганістана”)

Перший ведучий


Кожна позначка на цій карті добре знайома інтернаціоналістам-афганцям зовсім не з шкільних підручників і не з газетних та журнальних нарисів... Знайома по гарячим боях, засадах, обстрілах. Знайома по втратах друзів-однополчан.

Другий ведучий


В Афганістані рідко один день був схожий на інший. Кожен час ніс щось своє неповторне. Ні далека чужина... Ні смертельні атаки не змогли вбити в молодих серцях романтики, доброти та мрії. І в період перепочинку між бойовими завданнями хлопці брали в руки ручку і писали. Хто листа до рідної хати, хто коханій дівчині, а хто – вірші. Власні. Можливо не завжди професійні, але про життя, про мрії, про майбутнє, про мир.

Перший ведучий


Уявляли собі хлопці, як повернуться додому, як зустрінуться з рідними, близькими та друзями, як вітатимуть їх односельчани з поверненням, і як молоді дівчата затанцюють їм новий, незнайомий танок. І на очах з’являються сльози, затьмарюється погляд, і незрозуміло звідки, в уяві виникає танець.

(Танець «Мері»)

Другий ведучий


Але коли це буде? Чи доживу? Чи дочекається дівчина цієї зустрічі? Чи побачить він на її очах сльози радості?


Так!.. Так! Тому, що я молодий! Тому, що я вірю! Тому, що я надіюсь! Тому, що потрібно жити і за себе, і за втраченого в бою товариша.

А поки що безкінечні черги автоматні, бойові марші, завдовжки у вічність, поля – не пшеничні, а мінні, і тюльпани, червоні тюльпани, як кров на розпеченій землі.

(вставка з фільму «Бій», пісня «Зорька», на фоні вірш)




Пролетают машины под грохот далекого боя,




Унося наши жизни навстречу врагам и судьбе




Все, кто здесь побывал, мои братья по боли и крови




По жизни и этой войне.

Время пройдет, зарубцуются раны,

Но память напомнит в ночи

Как горной тропою идут караваны

Оружье везут басмачи.

Да, время пройдет, зарубцуются раны.

Но сколько бессонных ночей

Еще проведут у окна ветераны,

Припомнив «афганцев» - друзей…

Перший ведучий


Тож будьмо милосердними. І не потрібно засуджувати, якщо хтось із цих уже мужчин, серед теплої української ночі, раптом зривається з криком і штурмує невідому нам висоту, закриває своїми грудьми свого  товариша, ділиться з кимось флягою води чи віддає останнього бинта командиру. Бо це його життя, його висота, його доля, його пекельна мука до останнього подиху.


Афганістан… Це – слава, чи безчестя? Хай відповідь на це питання дадуть історики і сам народ Афганістану.

Другий ведучий


Афганістан… Біль пам’яті і серця... Саме в Афганістані яскраво проявилась спадковість традицій фронтовиків – самовіддана і безприкладна мужність воїнів 80-х. Стає історією афганська епопея. І, мабуть, доводиться осмислювати не тільки, те що забрав Афганістан, які жертви було покладено на його вівтар, але й те, що він дав нашому поколінню.

Перший ведучий


Ми не розповідаємо сьогодні про подвиги присутніх у залі людей, не називаємо ні їх військових звань, ні нагород, ні сьогоднішніх заслуг, хоча і в мирні будні вони не осоромили військової честі. Братство не знає відмінностей по чинах і регаліях, орденах і пільгах.

(звучить пісня «Кукушка», Відео: Вивід військ з Афганістану)

Другий ведучий


Ось і підійшла до кінця наша зустріч. Ми щиро дякуємо Вам за те, що Ви знайшли час і завітали до нашого Центру дітей, юнацтва та молоді.
(звучить пісня “Кукушка”)
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