Трійця (зелені свята)
Мета: Розвивати в дітей інтерес до народних звичаї, традицій, які пов'язані з початком літа, виховувати захоплення фарбами при​роди, народними піснями, хороводами, повагу до народного звичаю.
(На сцену виходять два учні в українському одязі).
Хлопець: Місяць по Юрію, 6 червня, в римських календарях є святом рож - розалії. Розалії в римлян були святом предків та тим днем, що з нього починається літо. Від римлян це свято пе​рейшло до нас в Україну, а з приходом християнства було злучене з Святою Неділею - Трійцею.
Дівчина: Тиждень перед Трійцею тепер називається "зеленим", "клечальним" або "русальним", а три останні дні цього тиж​ня і три перші дні троїцького тижня називаються "Зеленими Святами".
Хлопець: В час Зелених Свят цвіте жито й, за народним віруванням, прокидаються мерці, виходять із води русалки. Люди квіт​чають свої житла клечанням - гіллям і молодими деревцями і вистеляють пахучими травами; дівчата завивають вінки. 

Дівчина: Зелені Свята складаються з таких святок: "Завивання вінків", "Клечальна субота", "Клечальна неділя" або "П'ятидесятниця", "Русалки", "Проводи русалок", "Поминання мертвих".
Хлопець:   Наш опис Зелених Свят розподіляється на такі розділи: "Завивання вінків", "Клечальна субота", "Клечальна неділя", "Русалки". Дівчина (оголошує): Завивання вінків.
(Відкривається завіса. На сцені висить великий, сплетений з кві​тів, вінок, "відривний" календар з написами "Четвер". Сцена прикра​шена декораціями, що створюють вигляд лісу , обов'язково повинна бути береза.
Кілька дівчат плетуть вінки на голову з квітів).
Виходить одна з дівчат наперед і каже:
- Зелений тиждень починається з четверга. У цей день дівчата йдуть на поля, в левади, чи в ліс і там "завивають вінки на всі святки".
(Під час розповіді ведучих кілька дівчат і хлопців прикрашають™ "хатину" гіллям, сиплють зелень на підлогу).
Хлопець: Гілля й молоді деревця, зрубані в цей день для оздоби двору й хати називаються клечанням, а весь тиждень пе​ред святою Тройцею - клечальним, зеленим або русаль-ним.
Дівчина: В клечальну суботу вносять на ніч до хати зрубану осич​ку, а ранком дивляться: якщо листя залишилося зеленим, хоч би й зів'яло за ніч, - всі в родині доживуть до насту​пної клечальної суботи; якщо ж листя почорніє, то буде мрець у хаті.
Хлопець: Не квітчати хату - було гріх. Вважалося, що душі поме​рлої рідні приходять до хати і ховаються в клечанні.
(Хлопчик "відриває" ще один листок календаря. Залишається ли​сток з написом "Неділя ").
Дівчина: Неділя Зеленого тижня називається клечальною неділею, або П'ятидесятницею - це п'ятидесятий день після Вели​кодня.
(Учасники продовжують прикрашати хату на сцені)
Хлопець: Куди не подивишся - все скрізь зеленіє. Біля порога хати поставлені зелені дерева; перед вікном зелень, тини та​кож уквітчані зеленим гіллям. Увійдеш в білу чисту хату - і там запашна зелень. На столі хліб-сіль; на стінах бу​зок і гвоздики. Долівка встелена травою. Все це навіває на серце й почуття радості, і почуття благоговіння.
(Ведучі виходять за куліси. Дівчата і хлопці сідають по лавках, склавши руки, чекають.
Вдарив дзвін тричі. Всі повагом встають, перехрестилися і ніби пішли вулицею.
У коси дівчат вплетені кольорові стрічки, квіти. Хлопці в чорних і сірих свитах, в чорних і сивих шапках).
Назустріч виходять ще кілька чоловік.
Вітаються:
- День добрий, будьте здорові з святою неділею!
(Лунає музика, починається шум, говір, співають пісні, танцю​ють і помалу заходять за куліси).
Виходять ведучі.
Дівчина: Весною, як тільки вкриваються травами луки, розпус​тяться верби й зеленіють поля, тоді з води на берег вихо​дять русалки.
Дівчата заспівують пісню:
Ой, зів'ю вінки та на всі святки, 

Ой, на всі святки, усі празнички, 

Бо в саду весна розвивається, 

Дочка батька дожидається: 

"Ой, мій батеньку, мій голубчику, 

Ти прибудь сюди хоч на хвилечку, 

В мене в тинові під ворітеньки 

Синє море все розливається, 

Ой, не море ж то розливається, 

Пани-гетьмани

із'їжджаються.

(Під час співу кілька дівчат і хлопців розстеляють обрус (скате​ртину), несуть і ставлять їжу - пироги, солодощі, яєчню, питво. По закінченню співу усі збігають до обрусу, сідають навколо і починають їсти. При цьому шумлять, сміються. Потім дівчата розбігаються по лісі і підбігають до берізки (берізою) та завивають на ній вінки, розді​лившись по двоє. Кожна пара з гілля берези в 'є собі один вінок, не від​риваючи гілок від дерева. Як вінок уже готовий, цілуються крізь вінок). Потім дівчата підстрибують під деревом, і б'ючи в долоні співа​ють:
Ми вінки завивали, 

Ми квасочок попивали, І яєшню поїдали.
Веселяться. Потім старша з дівчат сідає на землю, її накривають хустиною. Вона робить вигляд, що заснула. Дівчата, взявшись за руки, танцюють навколо "сидячої русалки". Раптом "русалка" прокидається, підстрибує високо вгору й скаче в танці, б'ючи дівчат по руках. Підні​мається сміх, шум і всі розбігаються за завіси, забираючи берізку.
Один з хлопців підходить до календаря, відриває листки з написа​ми "Четвер", "П'ятниця", залишивши напис "Субота".
Виходять ведучі. Одночасно на сцену виносять стіл, вкритий бі​лою скатертиною, ставлять лави біля нього. Хлопець (оголошує): "Клечальна субота".
Напередодні дня святої Трійці, в суботу, ранком, до схід сонця дівчата й молодиці йдуть на левади або рвати за​пашне зілля.
Дівчина: Ввечері цього ж днкя квітчають свої хати зеленим гіллям клену, липи, ясена та осики. Перед дверима будівель, на воротах, а також і в загороді, де ночує скот, ставлять гіл​ля зеленої осики.
Хлопець: За народною уявою, русалки - це дівчата або молоді
жінки, які під час купання втопилися. Вони переселилися на дно глибоких рік і озер у казкові палати, що чудом збудовані з прозорого кришталю. 

         Дівчина: Місяць і зорі викликають русалок з води. (На сцену повільно виходять 4-5 високих дівчат, що переодягнені русалки, на голові у коленої вінок з осики. Вони водять хоровод і шепо​чуть щось).
Дівчина: Русалчині пісні лебезпечні: хто почує їх, то, як зачарова​ний піде близько до русалок, а русалки тоді заманять йо​го до себе, візьмуть у своє коло, будуть бавитися з ним, а потім залоскочуть і затягнуть у річку на дно.
             (На сцену виходить дівчина, не помічаючи русалок. 

(Ведучі вихо​дять). Одна з русалок крадеться за дівчиною і співає:
Ой, біжить, біжить мила дівчина. А за нею та русалочка: "Ти послухай мене, красна панночко, Загадаю тобі три загадочки. Як угадаєш - до батька пущу, А не вгадаєш - до себе візьму:
· Що росте без кореня?
· Що біжить без повода?
· Що цвіте без цвіту?
Панночка загадку не відгадала.
(Русалки лоскочуть дівчину і тягнуть за завіси).

На сцену виходить юрба хлопчаків, сідають вони врізнобій і роз​мовляють між собою про русалок.
1-ий: - Чого русалки хреста бояться?
2-ий: - Мій батько казали , що вони з нехрещених дітей, які поме​рли на Троїцьких святках, того русалки бояться хреста, що вони нехрещені.
3-ій: - А де русалки живуть?
2-ий: - У житах, у воді.
1-ий: - На трійцю в жито не можна ходити, бо тай русалки. Не можна купатися, бо в воді русалки.
3-ій: - Ну, в житі і в траві русалки, як люди, а в воді вони які?
4-ий: - Мій батько казав, що бачив у воді такі здорові, як яблука качаються по воді; як підеш купатися, то ці яблука під боки тебе штовхають і залоскочуть до смерті.
(Непомітно для розмовляючих підкрадається хлопчик, одягнутий в біле, сховавшись за кущем і співає).

Коли б мені не полин,
То я б тебе задавив,
Коли б мені не трава,
То я б тебе сховала.
Коли б мені не м'ята,
То була б тобі тут хата.
Хлопчики розгублено дивляться по сторонах і втікають. Той, що злякав їх, сміється і біжить навздогін. Вибігають за завіси.
(Зривають листок календаря, залишаючи напис "Понеділок "). Виходить ведучий:
· У "Десятий понеділок" відбуваються проводи русалок - це 

спеціальні обряди, щоб тих русалок позбутися.
(Через сцену проходять дівчата, співаючи проводи русалкам).
Проводили русалочок, проводили,
Щоб вони до нас не ходили,
Та нашого житечка не ломили,
Та наших дівчаток не ловили. (Заходять за завіси). Виходить ведуча:
· Ось так проходили в недалекому минулому Зелені Свята: 

своєрі​дно, неповторно.
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